

简明新闻

◆李克强将出席博鳌亚洲论坛2016年年会
◆张德江看望参加十二届全国人大四次次会议新闻界记者的中央主要媒体负责人、编辑记者和工作人员
◆教育部近日发布2015年度我国出国留学人员情况。数据显示,2015年度我国出国留学人员总数达52.37万人,较2014年增加6.39万人,增长了13.9%
◆商务部正拟订促进二手车便利交易政策

◆美国著名国际关系学者约瑟夫·奈16日在洛杉矶西方学院发表演讲,建议下届美国总统将美中关系作为对外政策的重中之重
◆巴西卫生部16日公布的新数据,巴西新生儿小头症病例的确诊数量达到863例,相比一周前激增118例
◆日本一架滑翔机17日在东京附近的千叶市一居民区坠毁,造成两名机上人员重伤 (均据新华社)

新机制 新实践 新平台

——三大关键词看澜沧江-湄公河合作首次领导人会议

澜沧江-湄公河合作机制,规划澜沧江-湄公河合作未来,推出一批重大合作倡议与成果。中国现代国际关系研究院研究员陈凤英表示,与本地区其他区域合作机制相比,澜沧江-湄公河合作机制还涵盖了政治安全和社会人文,内容更加广泛。而且这一机制由各国政府主导,建立了完善的架构,体现出强烈的合作意愿,此次“升级”到领导人会议后,会更加强化这一机制的务实性和执行力。

资源多,扶贫开发经验丰富。双方在农业育种、农机技术推广等方面合作空间广阔。目前,澜湄国家已经在互联互通、跨境经济、执法安全等领域取得了不少成果:曼昆公路全线贯通,中老铁路奠基,中泰铁路启动……

引领和示范作用,推动中国与东盟其他国家深化合作,最终促进区域一体化。”他说。此前,外交部长王毅曾表示,澜湄合作进程不是封闭的,而是开放的。这一合作机制将与大湄公河次区域经济合作(GMS)、东盟-湄公河流域开发合作(AMBDC)等既有次区域合作机制相互促进,相互协调,并行发展,相辅相成。

构建命运共同体新实践

“同饮一江水”是澜湄沿岸国家命运紧密相连、休戚与共具体而生动的描述。中国的发展为其他国家带来了机遇,共同发展与繁荣也有利于中国营造良好的周边环境。”雷著宁说。

促进区域合作新平台

雷著宁说,在区域合作的大框架下,根据部分地区的共同特点,进一步细分合作地域,建立次区域合作机制,是国际通行做法。“选择在合作基础较好、大湄公河次区域进一步深化合作,有助于提升合作效率,发挥

“澜湄国家合作基础好,合作愿望强烈,有望产出实质性成果,为中国构建周边命运共同体的实践提供有益经验。”云南大学国际关系研究院副院长卢光盛说。

推进周边外交新机制

“中南半岛各国深化合作的需求巨大,但现有主要合作机制面临着一些困难和障碍。周边发展中国家希望中国能够发挥作用、加大力度支持它们发展。”云南省社科院缅甸研究所副所长雷著宁说。

构建命运共同体新实践

“这五个方向抓住了地区发展的‘要害’。湄公河国家的基础设施建设和工业化水平普遍比较低。中国的经验、技术和资金优势将使它们获益,双方的合作也有利于中国推进‘一带一路’建设和产能‘走出去’。”陈凤英说。

促进区域合作新平台

雷著宁认为,农业是中南半岛各国的主要产业,由于经济发展水平较低,农业发展与扶贫开发密切相关。云南和广西农业

我国消费市场开局平稳

前两个月消费品零售总额同比增长10.2%

据新华社北京3月17日电(记者王优玲)商务部17日发布数据显示,前两个月,国内消费市场运行总体稳定,全国实现社会消费品零售总额5.3万亿元,同比增长10.2%,比上年同期放缓0.5个百分点,扣除价格因素,实际增长9.6%。据商务部监测,5000家重点零售企业销售额同比增长3.3%,较上年同期放缓1.4个百分点,总体看我国消费市场开局平稳。

前两个月,全国餐饮收入同比增长11.3%,较上年同期加快0.1个百分点。春节黄金周期间,全国旅游人次同比增长15.6%,旅游收入同比增长16.3%。前两个月,全国限额以上单位家居类、建材类商品同比分别增长16.4%和14.9%,增速分别比上年同期加快4个和2.4个百分点。据商务部监测,前两个月,36个大中城市食用农产品价格同比上涨6.2%。

推进周边外交新机制

“中南半岛各国深化合作的需求巨大,但现有主要合作机制面临着一些困难和障碍。周边发展中国家希望中国能够发挥作用、加大力度支持它们发展。”云南省社科院缅甸研究所副所长雷著宁说。

从2014年提出倡议至今,澜湄合作已举行了三次高官会、三次工作会和一次外长会。去年11月举行的首次外长会上,各方宣布启动澜湄合作进程,一致同意加强政治安全、经济和可持续发展、社会人文三大重点领域合作。本次三会议将在领导人层面正式启

中国与冈比亚恢复外交关系

新华社北京3月17日电(记者侯丽军)外交部部长王毅与冈比亚外长盖伊17日在北京签署《中华人民共和国和冈比亚伊斯兰共和国关于恢复外交关系的联合公报》,两国自即日起恢复大使级外交关系。

和原则以及国际法准则基础上推动和加强两国友好合作关系,惠及两国人民,两国政府同意并决定自公报签署之日起恢复大使级外交关系。冈比亚政府承认世界上只有一个中国,中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府,台湾是中国领土不可分割的一部分。

奥巴马提名美国最高法院新法官

由大法官梅里克·加兰担任

据新华社华盛顿3月16日电美国总统奥巴马16日正式提名哥伦比亚特区上诉法院大法官梅里克·加兰担任美国最高法院大法官,填补保守派大法官安东宁·斯卡利亚上月去世后留下的空缺。奥巴马当天在白宫发表讲话时,呼吁参议院共和党人抛开党派之争,给予加兰公平的任命听证和投票。

麦康奈尔在国会演讲时说,新一任大法官的任命将决定美国最高法院在未来对重要案件的判决结果,因此必须由下一任美国总统而不是将于明年1月卸任的奥巴马进行提名。自1991年共和党总统乔治·H·W·布什任命保守派大法官克拉伦斯·托马斯至今,美国最高法院一直保持着5名保守派大法官和4名自由派大法官的结构。包括斯卡利亚在内的5名保守派大法官在很多问题上立场一致,使得保守派在最高法院中相对占优势。



印尼雅万高铁项目获得印尼交通部特许经营权

3月16日,在印度尼西亚首都雅加达,(左起)印尼交通部铁路总局司长赫曼多、印尼交通部部长约南、印中高铁公司总工程师杭文罗在签字仪式中合影。

印度尼西亚雅加达至万隆高速铁路合资公司16日晚在雅加达和印尼交通部签署特许经营协议,标志着雅万高铁的全面开工建设获得重要法律保障。根据协议,合资公司对雅万高铁的特许经营权将从2019年5月31日开始,为期50年。同时,合资公司须在建设许可证颁发后3年内完成修建工作。新华社发

“我们将充分利用卫星和载荷的优越性能,抓紧时间处理和传输卫星数据,争取早日出成果。”常进说,“目前数据正在紧张进行中,预计年底将公布首批科学成果。”

暗物质卫星“悟空”完成在轨测试

首批科学成果有望年底公布

据新华社北京3月17日电(记者吴晶晶)记者从中科院获悉,我国空间科学系列首发星——暗物质粒子探测卫星“悟空”圆满完成3个月的在轨测试任务,17日顺利交付用户单位。目前“悟空”已完成了三分之一天区的扫描,数据分析正在紧张进行中,预计年底将公布首批科学成果。

科学载荷——塑料阵列探测器、硅阵列探测器、BGO量能器和中子探测器功能性能稳定,上注至卫星的全部指令均正确执行,星地链路通畅,完成了所有既定测试项目,卫星各项技术指标达到或超过预期。

卫星首席科学家常进介绍说,截至3月17日,“悟空”在轨飞行92天,共探测到4.6亿个高能粒子,完成了三分之二天区扫描。目前卫星地面支撑系统接收原始数据文件约2.4TB,生成科学数据产品41

俄罗斯东部军区开启空军演习

新华社符拉迪沃斯托克3月17日电(记者吴刚)俄罗斯东部军区所属空军部队开展击毁空中和轰炸机航空团17日在哈巴罗夫斯克开启演习,重点演练空军对敌军进攻俄空军基地的反制能力和摧毁敌军装甲部队的的能力。

俄罗斯东部军区新闻处负责人戈尔杰耶夫说,此次演习将分两阶段进行:第一阶段,苏-35S歼击机空团护送苏-24轰炸机到达预定地点,同时在护航途中苏-24轰炸机对“假想敌”装甲部队进行战术打击;第二阶段,苏-35S歼击机空团紧急起飞对“假想敌”偷袭俄空军基地进行反制。“假想敌”的角色将由东部军区空军苏-30SM歼击机航空团扮演。

戈尔杰耶夫说,所有驻扎在哈巴罗夫斯克的空军部队,其中包括值班部队、工程技术部队、通信部队和后勤保障部队都将参加此次演习。演习还将检验俄空军歼击机航空团和轰炸机航空团的协同作战能力。此次演习将持续到本周末。



网络订餐首张食品经营许可证在沪落地

3月17日,工作人员在“盒马外卖”的中央厨房分配即将外送的订餐。当日,上海发出全国首张针对网络订餐品牌的食品经营许可证。

证,获得该证的是上海型恒网络科技有限公司。这标志着各网络平台主推的网络订餐服务在经过“野蛮生长”后,将逐步进入“许可证”时代。新华社发

北京一乘客公交车上被踩伤 法院判公交公司赔偿

据新华社北京3月17日电(记者熊琳)王某乘坐公交车,车辆起步时未站稳,右脚被其他乘客踩伤致骨折。王某将公交公司起诉至法院。17日,北京市密云区人民法院发布一起城市公共交通合同纠纷,判决公交公司赔偿王某各项损失3643元。

受伤是由其他乘客侵权造成的,王某应当起诉侵权人主张侵权赔偿。故不同意王某的诉讼请求。法院经审理认为,在公路客运合同中,承运人应当对运输过程中旅客的伤亡承担赔偿责任,但伤亡是旅客自身健康原因造成或承运人证明伤亡是旅客故意、重大过失造成除外。本案中,宝城客运公司作为承运方,王某在乘坐其运营的公交车起步时,因乘客王某身体失控踩到王某右脚,造成王某右脚脚趾受伤。

2015年8月13日,王某乘坐宝城客运公司运营的密7路车,司机驾驶车辆起步时,因乘客王某身体失控踩到王某右脚,造成王某右脚脚趾受伤。开庭审理过程中,宝城客运公司辩称,本案是运输合同纠纷,公司在提供客运服务的过程中不存在违约行为,没有过错。王某



中大建成世界最大“绝育蚊子工厂”

3月16日拍摄的即将被释放到野外的雄蚊。当日,记者随专家学者一起探访了广州中山大学奚志勇教授团队建立的全球最大“蚊子实验室”和“绝育蚊子工厂”。奚志勇教授团队运用先进的蚊媒繁育技术,可使“绝育蚊子工厂”每周产出500万只绝育的雄蚊,并将其放到野外,与一生中仅交配一次的雌蚊进行交配,令其无法产下一代。



巴西前总统卢拉将出任政府内阁部长

3月16日,巴西总统罗塞夫在新闻发布会上讲话。巴西总统罗塞夫16日宣布,她已任命前总统卢拉出任内阁部长。卢拉即将出任的职务,是协助总统处理一切政务的总统府办公室主任。本月4日,巴西警方以涉嫌巴油腐败案为由,强制讯问卢拉。13日,巴西多地爆发大规模游行,支持司法机关反腐并要求罗塞夫下台。



“无人报摊”卖出十几万份报纸几无丢失

3月17日,龙兴添在广西南宁市伶俐镇街头的“无人报摊”清点报纸。广西南宁市伶俐镇街头的“无人报摊”从2013年4月开办以来,平均每天售出报纸100多份,近3年来已售出十几万份报纸,极少有丢失的情况。(均由新华社发)